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El Mark Up de Costos y de Precios
El modelo de la competencia perfecta nos explica  que en el equilibrio de corto plazo, las empresas productoras obtienen ganancias extraordinarias.
 Estas ganancias son una señal para los inversionistas de otros sectores quienes se verán incentivados para invertir en el mercado que se caracteriza por tener este tipo de ganancias.

A medida que nuevas empresas ingresan al mercado, la oferta total se expande y la ganancia extraordinaria disminuye hasta que se convierte en una ganancia normal, es decir, el precio será igual que el costo total medio y que el costo marginal de las empresas.

Sin embargo, cuando el bien que produce una empresa se diferencia del resto de bienes de la competencia, es decir, cuando su producto adquiere atributos diferenciados respecto al resto, entonces este tipo de empresa tendrá un grupo de consumidores que conformarán una demanda por el bien que la empresa ofrece en el mercado. Esta demanda es diferente que la demanda que enfrentarían las empresas bajo un enfoque de competencia perfecta. En este caso, la demanda que enfrentan las empresas es infinitamente elástica lo que significa que el precio será igual  al costo marginal y por tanto, no existiría un margen respecto al costo marginal. Cualquier cambio en el nivel de la producción por parte de una de las empresas competitivas no variaría el precio del bien en el mercado dada la  inexistencia de la concentración de en las ventas.

En el modelo de la competencia monopolista y del monopolio puro, vimos que  el precio no es igual que el costo marginal porque la decisión óptima de la producción se efectúa cuando el ingreso marginal es igual que el costo marginal. En adición, el ingreso marginal no es igual que el precio, y éste es mayor que el ingreso marginal, por lo tanto, bajo estas condiciones, el precio será siempre mayor que el costo marginal. En otras palabras, mientras la demanda que enfrenta la empresa por su producto no sea infinitamente elástica, existirá un margen sobre el costo marginal, al que denominaremos a partir de aquí en adelante “el mark up de costos”.
El mark up de costos es la diferencia entre el precio y el costo marginal dividida entre el costo marginal.

En un sentido contable, el margen es la diferencia entre el precio y el costo total medio o el costo unitario, pero para efectos de toma de decisiones, el costo fijo no se considera por lo que se deberá tener en cuenta el costo marginal. 

En el enfoque contable, donde se asume que la estructura de costos es lineal, se considera el costo variable unitario dado que éste es igual que el costo marginal. Así lo plantea el modelo del punto de equilibrio o del punto muerto. En este modelo, lo que interesa es la diferencia entre el precio y el costo variable unitario. Esta diferencia, se le conoce como la contribución marginal unitaria, y se compara con el costo fijo para poder determinar cual es el mínimo de producción para que la empresa no incurra en pérdidas.
Siguiendo los principios de la microeconomía, la decisión óptima se efectúa en el margen, es decir, con valores marginales y no con valores medios (promedios), porque lo que interesa es la tendencia, es decir, si aumentan o disminuyen las ganancias. En base a este principio marginal, se regula la cantidad a ser producida con un 
enfoque de eficiencia económica. 
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 Si vemos la figura de arriba, el precio del bien es mayor que el ingreso marginal y que el costo marginal, dada la pendiente de la demanda del bien. Este gráfico responde a una empresa que tiene el monopolio de su producto. En todo caso podría existir competencia al estilo de una competencia monopolista.
El Mark Up de Costos
El mark up de costos se define con la siguiente ecuación:
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De acuerdo a la definición, el mark up de costos es la diferencia entre el precio y el costo marginal, medido como una proporción del costo marginal y no en valor absoluto. En otras palabras, el mark up de costos es la proporción que representa el diferencial del precio y del costo marginal respecto al costo marginal.

Realizando transformaciones a la ecuación anterior:
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Por otro lado, sabemos que el ingreso marginal se define con la siguiente ecuación
:
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Donde el coeficiente “n” es la elasticidad precio de la demanda.
Dado el principio de la producción óptima que consiste en que el costo marginal es igual que el ingreso marginal, tenemos:
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Efectuando arreglos:
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Igualando el miembro derecho de esta ecuación  con el miembro derecho de la ecuación siguiente:
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Tenemos:
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Finalmente llegamos a la siguiente ecuación:
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Cabe destacar que cuando se reemplaza el valor del coeficiente de la elasticidad precio de la demanda, al ser este coeficiente negativo por naturaleza, el mark up, “Zc”, tendrá signo positivo.

La ecuación anterior nos explica que el mark up depende de las características de la demanda, es decir, de la elasticidad precio.

Mientras más alto es el coeficiente mencionado, en términos absolutos, el denominador de la última ecuación será menor, y por tanto el ratio en su conjunto mayor, lo que significa que demanda con altas elasticidades precio, en valor absoluto, tendrán grandes márgenes o mark up de costos en comparación con demandas de baja elasticidad precio.

El Mark Up de Precios
Sabiendo de antemano que el ingreso marginal se iguala con el costo marginal para obtener el nivel de producción óptimo, al igual que en el caso del mark up de costos, tenemos la siguiente ecuación:
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Por definición, tenemos que el mark up de precios es el siguiente:
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Efectuando arreglos llegamos a la siguiente ecuación:
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Igualando el miembro de la derecha  de la ecuación anterior, a la expresión siguiente:
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Llegamos a la ecuación del mark up de precios, “Zp”
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Este coeficiente también será positivo cada vez que se reemplace el valor negativo del coeficiente de la elasticidad precio de la demanda. Mientras mayor sea este coeficiente, es decir, mientras más elástica es la demanda, el mark up de precios será menor, al igual que en el caso del mark up de costos.
Relación entre el Mark Up de Precios y el Mark Up de Costos
De acuerdo a la definición del mark up de precio tenemos que:
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Por otro lado, dado un mark up de costos, podemos plantear una ecuación intuitiva del precio de un bien:
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Reemplazando:
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Simplificando:
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Con esta ecuación, se relacionan ambos mark up, de tal manera que se puede estimar cualquiera de éstos conociendo uno de antemano.
La teoría del mark up nos explica que las empresas que producen y venden bienes diferenciados o monopolizados por la misma empresa, deben escoger un mark up en base a la información interna y externa de la empresa. Interna porque deberá conocerse el costo marginal, y externa porque se requiere conocer la elasticidad precio de la demanda. La producción óptima encierra esta lógica porque utiliza el ingreso marginal que es derivado de la función de la demanda. La empresa aumenta la producción mientras que el costo marginal es menor que el ingreso marginal. El ingreso marginal es variable y cada vez es menor porque a medida que la empresa coloca productos en el mercado, el precio disminuye. La empresa una vez que logra el nivel de producción donde el costo marginal se iguala al ingreso marginal, entonces deberá seguir produciendo en dicho nivel para obtener la máxima ganancia económica. Si el costo marginal varía o la demanda sufre algún cambio, entonces se tendrá que reorientar el nivel de la producción que arroje la máxima ganancia económica. El nivel de producción define el precio. Este es el enfoque clásico de la producción óptima.
Ahora bien, conociendo la elasticidad de la demanda, y el costo marginal, la empresa define el precio, el mismo que, se relaciona con un nivel de producción óptimo. En otras palabras, la empresa fija el precio pero en base a factores internos y externos y no solamente internos como a veces se asume. Lo más común es pensar que conociendo el costo total medio o el costo unitario, y dada una política de la empresa relacionada al margen de ganancia sobre costos, el precio se define de manera arbitraria.  

[image: image19]
Siguiendo la Figura Nº 2, asumimos por un instante que la empresa escoge el nivel de la producción de acuerdo el punto “a”. Supongamos que la empresa conoce la elasticidad precio de la demanda histórico. Luego al estimar el mark up de costos que sería la proporción del diferencial entre el precio y el costo marginal, se puede estimar el mark up pero en términos monetarios, es decir, lo que se le debe sumar al costo marginal. Entonces surge la siguiente pregunta: ¿cuál es el costo marginal si aún no se ha decidido el nivel óptimo de la producción?
Si en el nivel de producción del punto “a” se le suma el mark up de costos en términos absolutos, el mismo que fue estimado con la elasticidad precio de la demanda histórico, se tendrá un precio menor que el óptimo. Con este precio, al ser menor que lo que los consumidores estarían dispuestos a pagar, la empresa se dará cuenta que podrá subir el precio más allá de lo que el mark up nos  recomienda. En tal sentido, si se sube el precio, no se estaría con un mark up óptimo y por tanto con un nivel óptimo de producción, por lo que la producción deberá aumentarse.

En el caso del nivel de producción del punto “b”, sucede lo contrario. Si se produce en ese nivel, el precio será mayor de lo que los consumidores estarían dispuestos a pagar, por lo que el mark up deberá ser menor, el mismo que no sería el óptimo. 

Así, el precio que se coloca al bien producido y vendido deberá ser tal que colme las expectativas de los consumidores en el sentido que estén dispuestos a pagar el precio que se ofrece en el mercado, y no uno mayor o uno menor.

Un argumento del presente análisis sería que las empresas fijan el precio en base a factores internos y externos, es decir, a la estructura de costos y a la disposición que tienen los consumidores a pagar por el bien. La elasticidad precio de la demanda de una demanda lineal sería diferente para cada precio. Normalmente el precio de un bien no varía bruscamente por lo que la elasticidad precio de la demanda, tampoco lo haría. En tal sentido, conociéndose esta elasticidad, y el precio, se define cuanto producir, lo cual sería una estrategia de toma de decisiones diferentes a la que normalmente nos dice la teoría, la que consiste en que primero se define el nivel de producción y luego el precio en base a la igualdad del costo marginal y el ingreso marginal. Cabe destacar que las dos estrategias tienen en el fondo la misma lógica porque se basan en el mismo principio de la producción óptima por lo que en la realidad se podría asumir las dos simultáneamente, dependiendo de las circunstancias tanto dentro como fuera de la empresa.
 *****************************************************************************

Costo marginal





Demanda





Ingreso Marginal





Cantidades





Precio





Precio


Del bien





Cantidad


producida





Figura Nº 1





Figura Nº 2





    q*





Precio


del bien





Precio





Cantidades





Ingreso Marginal





Demanda





Costo marginal





     a





         b








� Precio mayor que el costo unitario


� El ingreso total se define como: IT(q)=P(q).q; si derivamos esta ecuación respecto a la cantidad y efectuamos arreglos llegamos a:� EMBED Equation.3  ���.Multiplicando y dividiendo por “P” el miembro de la derecha de esta ecuación, llegamos a � EMBED Equation.3  ���, sin haber considerado el signo negativo del coeficiente de la elasticidad precio de la demanda.





[image: image20.wmf]dq

dp

q

p

g

+

=

Im

[image: image21.wmf])

1

1

(

Im

n

p

g

+

=

_1160469289.unknown

_1160470271.unknown

_1160470573.unknown

_1160470839.unknown

_1160470887.unknown

_1160470779.unknown

_1160470448.unknown

_1160469664.unknown

_1160470188.unknown

_1160469554.unknown

_1160468934.unknown

_1160469224.unknown

_1160469047.unknown

_1160469088.unknown

_1160468677.unknown

_1160468849.unknown

